

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația Institutelor financiare române

Redacția și administrația: Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 38 (edificiul Băncii Agrare S. A. Priv. Cluj).

Membrii asociației „SOLIDARITATEA”, sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pentru Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereanu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Grănișterul Bănățan, (Mehadia) Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare, Făgețana, Rîureana (Iva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vascău), Târnavăna, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana, Zorile.

<p>ABONAMENTUL PE 1 AN LEI 120. — PE 1/2 AN LEI 60. NUMĂRUL 2.50 LEI.</p>	<p>COMITETUL DE REDACȚIE: Dom. RAȚIU, Ion I. LĂPĚDATU și Const. POPP Redactor responsabil: Vasile Vlaicu.</p>	<p>TAXA PENTRU INSERTIUNI: De fie-care cm <input type="checkbox"/> 2 Lei. Bilanțurile după tarif special.</p>
---	---	---

Un atentat contra băncilor și economiei naționale din Ardeal

„Revista Economică” n'a fost și nu vrea să fie ocrotitoarea polemicilor de politică militantă. N'a găzduit și nu va găzdui în coloanele sale nici o înfruntare a politicilor de partid.

Reogîndirea și îndrumarea faptelor și vieții noastre financiare și economice a fost și rămîne chemarea „Revistei Economice.”

Tocmai din aceste motive să găsește azi conducerea acestei reviste în situația să protesteze cu toată energia contra încercării de a amesteca veleitățile patimelor și răzbunările politice în activitatea economică.

Noi în Ardeal și Bănăt n'avem instituții economice și financiare cu caracter de partid. Toate organizațiile noastre financiare, industriale și comerciale sunt create și sunt închinete exclusiv și fără excepție deservirii programului economic ce ni s'a impus pe de o parte de împrejurările date, pe de altă parte de hotărîrea confirmată, de un trecut bogat în fapte — de-a servi interesele de consolidare și progres economic, în special a provinciilor în care muncim și în general acum a Țării întregite.

Așa fiind Băncile noastre în momentul când Reforma Agrară din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș și-a găsit concretizarea prin hotărîrea Marelui Sfat dela Sibiu din anul 1919 — și-au ținut de a lor datorie românească să-și dea obolul imobilizării de capital și să creieze o instituție centrală — Banca Agrară — care în numele băncilor noastre să le asigure privilegiile necesare, ca aceste bănci prin organizația lor de centralizare — Banca Agrară — să ia parte la finanțarea Reformei Agrare din Ardeal etc.

Am fost și suntem de credința că Băncile noastre au oferit statului o jertfă fără precedent, când pentru comisoane ridicole de 10/00 și 1—20/0 iau asupra-le prin instituția lor anume creiată „Banca Agrară” toate îndatoririle financiare și mai pe sus de toate îndatoririle economice-naționale ce decurg firesc din finanțarea Reformei Agrare aici la noi.

Față de acest gest patriotic făcut de Băncile noastre, la care sau alăturat și Fondurile culturale școlare și bisericești ale ambelor confesii românești — guvernul din București și la rândul lor Corpurile legitime, care și-au ținut ședințele acum — au vrut să plătească românește curajul că am dorit să deservim în toate amănunțele ei Reforma Agrară, în ce pri-

vește finanțarea și politica economică românească, în legătura cu această finanțare.

Terminul de două zile n'a împedecat guvernul să dea o lovitură financiară și mai ales economică Băncii Agrare, și prin ea băncilor și fondurilor românești, care o alcătuiesc.

Prin votul Corpurilor legiuitoare, ce au fost întrunite zilele aceste la București — Banca Agrară și prin ea toate băncile noastre, au fost lipsite de finanțarea Reformei Agrară și prin asta toate băncile noastre sunt stângenite în munca lor pentru executarea programului lor economic-finanțiar-național.

Organizația ce s'a cerut — „Banca Agrară“ a înfăptuit-o de mult — cum o știu băncile noastre și deci Banca Agrară a finanțat de fapt Reforma Agrară timp de *peste 7 luni* — acum din drag senin, fără nici un motiv, guvernul actual a crezut că aplică lovitura grozavă contra noastră a tuturor organizațiilor economice-finanțiare din aceste părți alipite la România-mare.

Vom pune în discuție în numărul viitor al Revistei această gravă și mare chestiune.

Suntem informați, că conducerea Băncii Agrare a făcut toate demersurile pentru lămurirea situației.

Consiliul de Administrație al „Solidarității“ a fost convocat în legătură cu obligamentele Băncilor — decurgând din reforma agrară prin interesentele materiale morale și intelectuale ce le au prin „Banca Agrară“.

Vom ține în curent Băncile și instituțiile în legătură cu Solidaritatea asupra desfășurării evenimentelor.

În orice caz, sfătuim băncile să protesteze energic contra astorfel de nemaipomenite atacuri la economia națională a Ardealului.

Crușarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțând la cheltuiala, ce vi-o pretind ei.

„Nu spera și nu ai teamă“, speranța și frica sunt cele mai grele sarcini din bilanțul vostru. Ele se pot balansa numai prin o convingere deplin întemeiată și prin siguranță.

Cum este apreciat atacul îndreptat contra economiei Ardealului prin leziunea adusă Băncii Agrare?

Modificarea reformei agrare din Ardeal, în ce privește finanțarea, a stârnit o indignare generală nu numai în publicul și presa ardeleană, da și în presa din vechiul Regat.

Pentru informarea băncilor asociate, spicuim din comentarea presei, următoarele:

„Adevărul“ din 19 Iunie după ce arată că finanțarea reformei agrare din Ardeal era prevăzută să se facă prin Banca Agrară, continuă:

Dar acea prevedere, la punerea ei în lege, a enervat cumplit pe financierii și economiștii liberali. Enervarea aceea s'a tradus în hotărârea ca, la momentul oportun, liberalii să ridice prerogativa acordată Băncii Agrare, de a finanța exproprierea din Ardeal.

Sunt aproape două luni de când noi am anunțat că d-l Victor Bontescu, directorul Băncii Agrare, a avut lungi întrevederi cu d-l Vintilă Brătianu, stăruind să-l convingă de necesitatea pentru Ardeal ca operațiunea finanțării exproprierei de acolo să fie făcută de banca din Cluj, după cum prevede legea respectivă.

D-l Vintilă Brătianu i a declarat că, întrucât finanțarea exproprierei din vechiul Regat, Basarabia și Bucovina se face de către Stat, nu e nici un motiv ca să impună ca exproprierea din Ardeal să nu fie finanțată tot de Stat, ci de o bancă particulară.

Ministrul de finanțe a adăugat că, din contra, principiul unificării și unimității ce se urmărește în administrarea statului, impune ca și finanțarea exproprierei din Ardeal să fie făcută tot de Stat.

Acum, când Parlamentul a fost convocat în sesiune extraordinară, d-l Vintilă Brătianu cere și guvernul admite, ca legea agrară pentru Ardeal să fie modificată în sensul ca finanțarea exproprierei în acea parte a țării să fie făcută tot de stat.

Se înțelege că Parlamentul, în care nu lucrează decât numai majoritățile liberale, se va grăbi să aprobe și modificarea principală a legii agrare pentru Ardeal.

Dar această procedură a guvernului e merită să provoace mari nemulțumiri în lumea politică-economică de peste munți.

„Lupta“ din 22 Iunie 1922 scrie :

Desbaterile Senatului au fost deschise la orele 3 jum. Ministrul domeniilor d-l Constantinescu depune proiectul de lege referitor la modificarea legii agrare din Transilvania. Senatul votează urgența.

Legea agrară din Ardeal.

D-l C. Dissescu, citește proiectul de lege pentru modificarea unor articole din legea agrară pentru Banat, Transilvania și Maramureș.

D-l Nae Mironescu, protestează că nu i s'a adus la cunoștință ceea ce urmează să se voteze.

Noi nu suntem manechine, trebuie să ni se lase timp ca s'o studiem. De ce se vine cu legi prin surprindere. (Rumoare.)

D-l Președinte îl chiamă la ordine pentru a doua oară.

D-l Al. Constantinescu dă explicațiunile necesare în privința modificărilor introduse.

D-l N. Mironescu, spune că e de 29 ani membru în partidul național liberal și ține să se pue la punct o chestiune și anume ca să fie consultați într'o chestiune în mod cinstit, ca să aibă conștiința împăcată față de alegători.

Avem nevoie să cunoaștem legea înainte de a se pune la vot. *Oi suntem noi? Vițel la poartă nouă? Nu putem fi vițelii d-vs., și nici calul d-v., de bătae.*

Noi cei din provincie trebuie și fi n conștienți înaintea poporului care ne trimite aci.

Oratorul își exprimă indignarea față de chipul cum guvernul înțelege să legisfeze.

D-l Al. Constantinescu, arată că a făcut simplificările nu ca să audă cuvântări ca ale d-lui Mironescu, ci numai din spiritul ca și în această parte a țării, țăranul să poată deveni stăpân pe pământul lui ceiace așteaptă de sute de ani.

Legea pusă la vot se admite cu 75 contra 14. Ședința se ridică la orele 6.

Dimineața și Adevărul din 22 Iunie 1922 publică un lung interviu cu Mihai Popovici din care estrapagem următoarele:

D-sa a binevoit să ne facă următoarele declarații asupra acestor chestiuni, și mai cu seamă față de intenția guvernului de a modifica reforma agrară din Ardeal.

— „Am luat și eu cunoștință, mărturisesc însă fără surprindere, întru cât știam din întreg istoricul reformei agrare din regat, preocuparea permanentă a partidului liberal de a o întrebuița ca o simplă unealtă electorală. Recentele alegeri parțiale au dovedit cu prisosință adevărul de mai sus, căci anume în circumscripțiile unde erau alegeri, guvernul a redeschis această problemă și a întrebuițat-o ca mijloc de propagandă, sub aspectul cel mai demagogic.

— Cu Banca Agrară guvernul încearcă aceeași politică economică liberală, cu care a reușit în trecut să domine și să acapareze regatul.

Banca Agrară e rezultată a unei concepții financiare superioare înaceace privește modalitatea plății, contra valorii pământului expropriat.

Pentru Ardeai cel puțin, partidul național a înțeles să separe problema financiară a exproprierei de încurcăturile financiare ale Tezaurului și suntem azi mai mult ca oricând convingși, că acest principiu sănătos se va impune și în reforma agrară a vechiului regat, atunci când principiile vor triumfa asupra chestiunilor politice.

Proprietarii au o garanție mult mai sigură în *hipoteca pământului expropriat*, decât în creanța statului prea îndatorat și în administrarea separată a gestiunii financiare a pământului expropriat evitându-se astfel virimentele de fonduri.

Este în deobște cunoscut faptul că fiscul în momentele de strâmtoare a cheltuit din sumele încasate drept arendă acont sau anuitate dela țărani.

Dintr'o asemenea concepție a născut Banca Agrară, care trebuie să finanțeze reforma agrară din Ardeal, bancă cu care eu n'am absolut nici un fel de relații personale.

La această concepție s'a raliat pe vremea consiliului dirigent și partidul liberal și caracteristic; decretul lege prin care s'a înființat Banca Agrară ministerul de agricultură era contra semnat de al cabinetului liberal de atunci, după ce a fost acceptat de întregul consiliu de miniștri liberal.

Decretul-lege a fost ratificat de parlamentul averescan, cu oarecari modificări aprobate și de partidul național.

Campania contra Băncii Agrare.

A fost de ajuns ca liberalii să constate ca această instituție creată de dânșii nu le e robită și în subordine — conform obiceiului — pentru ca să pornească contra Băncii Agrare și a conducătorilor o întreagă campanie de calomni care vrea să se termine acum prin desființarea privilegiilor Băncii și retragerea atribuțiunei de finanțare, după cum rezultă din proiectul depus la Senat. Nu știm încă dacă totul nu se reduce la o anumită stratagemă pentru a provoca partidul național la o discuție parlamentară. Dacă la aceasta s'ar reduce planurile guvernului, apoi de sigur că nu-și va ajunge scopul.

Dacă din contră desființarea privilegiilor Băncii Agrare e un act cu caracter de răzbunare politică, el va lovi mai mult în cei cari îl comit, decât în cei pe cari îi vizează. Când ești convins de necesitatea unei atari măsuri legislative extreme, care orice s'ar spune în împrejurările de azi are un caracter suspect și periculos de represalii — nu profiți de o sesiune de 3 zile extraordinar de aglomerată cu luc-

rări, cari și așa vor trece ca prin mașină nediscutate, ci dai deplină ocazie controlului public să se manifeste, expunându-i amănunțit motivele grave cari te fac să anulezi o lege votată.

Regele nu va sancționa legea Agrară

— Cu toate că știm că proiectul de lege al modificării reformei agrare s'a depus la Senal, spune apoi d-l Popovici, totuși nu-mi vine să cred că acest proiect va deveni lege.

Nu va deveni lege, *căci Majestatea Sa va refuza să o sancționeze.*

Regele și-a pus semnătura pe decretul lege al reformei agrare votat de marele Sfat dela Sibiu și acceptat de guvernul liberal în 1919.

Regele a semnat legea votată de Parlamentul averescan care confirmă din soluțiunea *Partidului național și este inadmisibil, să se găsească în această țară oameni cari să-și bată joc în așa chip de semnătura Regelui și să reducă pe Rege la o simplă mașină de semnat.* Contrazicerile sunt prea mari pentru să se facă așa joc cu autoritatea regală. De aceea repet, sunt convins că regele nu va permite această bătaie de joc, refuzând sancțiunea.

Pentru noi însă orice se va face, ne este absolut indiferent.

În momentul în care s'a deschis acest ilegal Parlament, împreună cu întreaga opoziție am declarat categoric că le considerăm nule toate lucrările și hotărârile sale.

„Argus“ din 22 Iunie 1922 publică:

D-l ministru de domenii a depus ieri la Senat un proiect de lege modificator al reformei agrare.

În explicațiile date, d-l ministru Constantinescu, a ținut să arate că proiectul nu modifică principiile fundamentale ale legii. E vorba de a lua finanțarea impropriietății din mâinile „Băncii Agrare“ spre a se trece pe seama Statului.

Proiectul a fost luat în considerație *deși a ridicat vii nemulțumiri din partea senatorilor ardeleni.*

În legătură cu opoziția ce i se face acestui proiect, ziarul „Dimineața“ semnaleză declarația d-lui M. Popovici fost ministru: „Că proiectul nu va deveni lege întrucât Suvăranul va refuza să l sancționeze“.

„Adevărul“ din 22 crt. comunică:

Un act de răzbunare politică.

Senatul a votat ieri proiectul de lege pentru modificarea legii agrare din Ardeal, partea principala a modificării constând în aceea că finanțarea exproprierii se ia din mâinile Băncii Agrare și se trece asupra Statului.

Câțiva senatori din majoritate au încercat să protesteze împotriva faptului că o lege cu un caracter atât de grav este adusă prin surprindere și votarea

ei e impusă senatorilor fără nici o posibilitate de discuție. Dar față de presiunea guvernului, toate protestările au fost înlăturate și Senatul s'a supus.

Guvernul se angajează astfel pe o cale din cele mai primejdioase care va ridica cu siguranță, cele mai grele dificultăți armoniei noastre lăuntrice.

Peste Carpați legea aceasta va fi interpretată ca o nouă lovitură dată Ardealului.

Precum se știe, legea agrară din Ardeal a fost elaborată și votată de marele Sfat Național din Sibiu. Ea reprezintă deci punctul de vedere al ardelenilor înșiși în această importantă materie.

Apoi, după cum amintește, dl Mihaiu Popovici în interviuul acordat „Dimineții“ decretul-lege al reformei ieșită din dezbaterile Marelui Sfat a fost întărit cu semnătura regală și aprobat de guvernul liberal din 1919. Regele a semnat de asemeni și legea votată de parlamentul averescan. Cu toate acestea liberalii vin acum printr'un proiect de lege trecut cu luțeala fulgerului să înlătore niște principii emise de Marele Sfat al ardelenilor și întărite de două ori cu semnătura regală.

Și aceasta pentru ce?

Pentru a se da o lovitură, partidului Național și a se întinde și peste munți atotputernicia finanței liberale.

Consecințele acestui act meschin de răzbunare politică pot fi incalculabile. Ardelenii nu vor întârzia să vadă în el o nouă jignire pe care le o aduc liberalii.

Și iată cum un act de răzbunare politică e menit să vâre țara în grele și peiculoase dificultăți viitoare.

„Patria“ din 22 Iunie 1922:

Scrie următoarele: Guvernul și Banca Agrară.

Hotărârea dlui V. Brătianu de a lua din mâna Băncii Agrare finanțarea exproprierii d'n Ardeal era luată de mult: din clipa în care în legea Reformei Agrare, trecută prin Marele Sfat Național din Sibiu, finanțarea reformei era atribuită Băncii Agrare.

Încă în toamna anului 1919, când în secțiuni se trecea legea agrară pentru Basarabia, dsa spune că Banca Agrară nu poate rămânea la investițiile ce i-le dă legea trecută prin Marele Sfat. Concepția liberală în ce privește chestiunile financiare-economice ale Ardealului, era stabilită de atunci, iar consiliul de miniștri și clubul liberal din Dealul mitropoliei nu fac acum decât să pună în practică aceea concepție.

Ce le pasă liberaliilor că finanțarea reformei agrare pentru Ardeal era atribuită și prin legea votată de Marele Sfat, și prin cea votată de Corpurile legiuitoare de sub guvernul Averescu, și prin convențiunile Băncii cu Statul, sub același guvern! Cum să se facă «o finanțare», în care capitalul liberal să nu fie interesat?

După concepția liberarilor interesele lor bănești sunt de-asupra legilor votate de parlament și sancționate. Ei trebuiau să se dea o dovadă și în România-Mare, cum au dat atâtea în România-mică, dovadă că nici o lege nu se poate bucura de caracterul stabilității în țara noastră, că nici una nu e asigurată, chiar având sancțiunea Regelui, dacă aceea lege nu favorizează creșterea capitalul liberal.

Intr'adevăr art. 137 din Reforma Agrară pentru Ardeal stabilește până la evidență cum are să se facă finanțarea Reformei agrare dela noi, tot asemenea Convențiunile dintre Statul român și banca din 23 Iulie 1921 și în 18 Oct. 1921 încuviințate de Consiliile de ministri din 29 Iulie și 9 Noiembrie 1921.

Luându-l dreptul de-a finanța reforma agrară liberalii știu că nu izbesc în persoană, ci în capitalul ardelenesc adunat în jurul acestei bănci. Ce le pasă liberalilor că acest capital e compus în cea mai mare parte din averea bisericilor și școlilor noastre?

Stupefacția Ardealului la noua operă liberală e de a dreptul distrugătoare pentru partidul liberal.

„Patria“ mai scrie sub titlul:

Iarăși Banca Agrară.

După ce guvernul liberal a zăgrumat în Ardeal orice inițiativă particulară cooperatistă încearcă să dea după credința lor, lovitura de grație și celei mai ardelenesti instituție economică financiară, Banca Agrară. Desigur că Banca Agrară alcătuită de cele peste 80 (optzeci) bănci românești din Ardeal și din cele peste 120 fonduri bisericesti și școlare a ambelor confesii românești, precum și de fondurile noastre culturale și de peste 1000 de fruntași ai Ardealului nu va ține seamă de loviturile marilor economiști național liberali și în butul întregii campanii infamii de a silui întreaga economie a țării în serviciul partidului liberal, își va continua activitatea pentru desăvârșirea și consolidarea problemelor economice în general, și în special ce privesc acest colț de țară.

Cu toate acestea, protestăm în contra apucăturii guvernului liberal de a nu respecta o convenție cu drepturi civile încheiată legal în baza unei legi votate constituțional de Corpurile legiuitoare; iar pentru urmări și îndeosebi pentru pagubele materiale la care va fi expus Statul în despăgubirile urmate dintr'o nerespectare a unui contract bilateral, facem răspunzători pe membrii actualului guvern. Este monstruos, ca un guvern de dragul unor lovituri și acaparări politice să nesocotească și să schimbe de pe o zi pe alta legi și sisteme de executivă chemate să servească consolidarea și rezolvirea problemelor economice ce se prezintă pe urma marelui act social și economic preconizat din reforma agrară.

„Viitorul“ din 23 Iunie între altele comunică următoarele inexactități bazate mai mult pe neștiință și neorientare în cauză decât pe recredință:

1. „Reforma agrară a fost modificată cu scopul de a fi cât mai repede aplicată și pentru ca țaranii să intre cât mai curând în stăpânirea pământului ce li se cuvine.“

Acestei afirmări inexacte răspundem că vina neaplicării la timp a reformei și a întâzierii nu cade în vina Băncii Agrare care întotdeauna a urjantat punerea grabnică în aplicare ci e de vină însuși guvernul. Dealtfel Banca Agrară era chemată numai să finanțeze aceste operațiuni fiind mijlocitorul de plată între desim proprietărit și țeran, rămânând predarea pământului în sarcina oficiilor Statului.

2. „Finanțarea pământurilor expropriate în Ardeal a fost luată din seama Băncii Agrare și trecută asupra Statului, pentru ca proprietarii expropriați să aibă mai multă siguranță că-și vor căpăta drepturile lor.“

Acestei inexactități răspundem că proprietarii expropriați primeau prețul exproprierii pământului dela Banca Agrară în efecte de stat, deci siguranța acestora nu o garanta banca ci însăși Statul.

„Adevărul“ din 23 Iunie publică următorul interviu pe care l'au luat dela dl Dr. Victor Bonțescu directorul general al Băncii Agrare.

— Vă mărturisesc, începe dl Bonțescu, că pentru prima oară am aflat din „Adevărul“ știrea că guvernul intenționează să retragă Băncii Agrare privilegiile ce i s'au acordat.

Nu credem posibil acest lucru și considerăm gestul ca un „bluff“, sau presiune asupra partidului național din Ardeal.

Abia eri m'am convins de realitatea acestor lucrări. Am vorbit cu dl Al. Constantinescu ministrul agriculturii și d-sa mi-a spus că hotărîrea finanțării reformei agrare s'a luat numai în consiliul de miniștri ținut eri dimineață. Așa că ministerul agriculturii nici nu știa până'eri nimic despre toate acestea.

— Cum privește Banca Agrară modificarea reformei agrare?

— Este un act absolut neconstituțional.

Prin legea și convențiile încheiate cu statul, Banca Agrară a câștigat drepturi și scutiri cari se indentifică cu o anumită valoare imobiliară. Or, după câte știm proprietatea, în baza Constituției este sacrosantă și inviolabilă.

Schimbarea art. 137 din legea agrară, printr'o nouă lege nu este numai o simplă schimbare de lege ci ea implică chiar o confiscare de-a dreptul a acelor valori imobiliare, pe care Banca Agrară le-a câștigat pe baza legii și convențiilor încheiate.

După cum prevede Constituția noastră, nici exproprierea nu se poate face decât dacă normele și măsurile ei sunt întâi înscrise în Constituție.

Confiscarea, cum este cazul retroagerii a celor privilegii acordate este anti-constituțională și nu poate fi înscrisă într-o constituție democratică.

Urgența și felul suprinzător cu care s'a pus la ordinea zilei, chestia aceasta denotă cu evidentă indiscutabilă că guvernul este ajuns la situația de a fi nevoit să se folosească de cele mai drastice măsuri pentru nimicirea adversarilor săi politici.

Prin aceste procedee, guvernul arată un dispreț cinic întru nerespectarea oricărui principiu de drept și legalitate în așa măsură cum numai acei ajunși la ultimul gest de disperare, sunt fatalmente constrânși de soare, să-l arate în cadrul unui regim constituțional.

Se mai poate însă, că guvernul se socotește atât de omnipotent, în cât crede că a venit momentul ca prin măsuri de patentă samavolnicie să covârșească și să suprimă orice licăriri de voință publică și cele mai elementare drepturi cetățenești.

Noi credem că guvernul se afiă mai mult în ipostaza desperării, decât în a conștiinței și a siguranței atotputernice absolute.

Măsura aceasta este demnă numai de un regim bolșevic.

Cu o deosebire! Lenin și Trozki acei apostoli ai fericirii cu forța a omenirii credeau a fi îndreptățiți în numele umanitarismului să violeze întreg sistemul de drept existent.

În numele cui, crede guvernul dlui Brătianu că este îndreptățit să suprimă orice dreptate constituțională și legală impunând samavolnicește formula cari după un singur calapod caută să unifice structura viitoare a României a cărei încheiere întâmpină și așa destule greutăți în interior și mai cu seamă să așteaptă să le aibe în afară.

S'a spus la Senat, că finanțarea reformei agrare de către banca dv. ar întârzia exproprierea.

Este adevărat?

— Finanțarea exproprierei de către Banca Agrară este departe de a împiedeca lucrările de improprietărire așa cum o afirmă repetat.

În regat improprietăririi s'a făcut independent de finanțare și exact la fel ar fi fost și în Ardeal dacă guvernul ar fi vrut să accelereze lucrările. Piedica Băncii Agrare la improprietărire nu poate să fie de cât un ridicol pretext pentru trecerea prin surprindere a legii de acum.

— Ce va face Banca Agrară dacă totuși Parlamentul va trece acea lege?

În conștiința deplină a faptului că modificarea art 137. al legii agrare din Ardeal e anticonstituțio-

nală, și că este și ca fapt și ca precedent, primejdioasă situației economice și financiare a țării și în special a țării și în special a Ardealului, conducerea Băncii Agrare va apela în primul rând la M. S. Regele, ca la supremul factor Constituțional căutând să i dovedească imposibilitatea sancționării și promulgării acestei modificări de legi, când ea ar fi votată și arătându-i sinistrele ei consecințe.

Dacă, ceiace nu putem crede, modificarea va fi totuși sancționată și promulgată în aceeași bază a anticonstituționalității și ilegalității acestei schimbări, conducerea Băncii Agrare va reclama cazul înaintea justiției țării. Dacă prin imposibil nici aci n'ar putea obține acei „Restituțio ad integrum“, reclamată de însăși îndreptățirea de a exista a noului stat român, va căuta împreună cu toți factorii politici și economic ai țării să arate cu ori și ce mijloace și folosindu-se de toate posibilitățile că temelia oricărui stat este dreptatea și legalitatea cari trebuiesc salvardate.

Aștept desfășurarea evenimentelor și dacă ele își vor urma cursul așa cum dorește guvernul vă voi spune lucruri cât se poate de interesante, cari vor produce mare, foarte mare senzație.

Prezidentul Solidarității Dl. Dr. Aurel Vlad,
face gazetelor din București următoarea declarație:

Eu judec lucrul acesta din punctul de vedere al nestabilității relațiilor de drept între stat și cei cari contractează cu el. În statele apusene, adevăratele acelea cari au ajuns să devină state de drept, schimbarea guvernelor n'are nici o influență asupra convențiilor și contractelor încheiate de stat. În România cu durere vedem: că politica de stat, n'a ajuns să recunoască acest principiu recunoscut de toate celelalte state și din cauza aceasta suferă creditul extern și intern al României.

Este foarte dureros, că vechiul și răul obicei se aplică acum și față de Banca Agrară, care este o instituție creiată în cea mai mare parte de instituțiile de credit și fondurile culturale de dincolo de carpați și din acest motiv este privită în Ardeal ca un nou act de dușmănie al guvernului liberal față de interesele economice ale Transilvaniei.

În urma neobservării convenției încheiate între stat și Banca Agrară, este evident, că ea are dreptul la despăgubiri pe cari justiția trebuie să le recunoască.

Pentru asigurarea acestor despăgubiri, conform legii comerciale, Banca Agrară are dreptul de a reține cele 25 milioane Lei pe cari statul le-a pus la dispoziția Băncii Agrare. Aceasta până-când justiția se va pronunța în fondul chestiunii.

Banca în orice caz va continua activitatea, ca bancă privată schimbându-și structura și punându-și operațiunile pe altă bază.

Prezidentul Consiliului de administrație al Băncii Agrare **Dr. Petre Poruțiu**, *prof. universitar, face gazetelor din București următoarele declarații:*

O lege, care este bazată pe obligațiuni bilaterale de natură civilă, nu poate fi desființată prin un act unilateral al unei părți contractante, care este statul.

Argumentul adus în potriva art. 137 că este potrivit legilor se combate tocmai prin faptul, că în aceleași condiții și prin aceleași aranjamente legislative a fost însărcinată Banca Națională să gestioneze consolidarea bonurilor de tezaur.

Consiliul de administrație al Băncii Agrare se va întruni cât de curând și va lua măsurile necesare.

Prin retragerea privilegiului de a finanța reforma agrară din Ardeal, se dă o lovitură drepturilor câștigate, de particulari căci Banca Agrară a fost înființată tocmai în acest scop și pe baza unui decret lege!

În orice caz votul parlamentului n'a închis chestiunea și vom lupta spre a obține reușita cauzei.

Gazetele din București discutând cazul de tragerii privilegiilor Băncii Agrare, reîmprospetează cazul când S. T. B. primise concesiune prin parlament amintind, că sa retras tot prin parlament concesiunea dată.

Cum cazul Băncii Agrare în fond prezintă aceeași situație, gazetele din București reproduc următoarea decizie principiară a curții de casație: Procesul S. T. B. a mers până la Casație și aceasta înaltă instanță a dat câștig de cauză concesionarilor; statuând că o convențiune între autorități constituite și particulari, nu poate fi modificată prin legi votate ulterior de Parlament, care nu are căderea de a interveni în convențiile private. Și până astăzi S. T. B. a rămas cu convenția sa, ca guvernul Carp a cîzut pentru că a crezut că în combaterea unei imoralități poate trece peste un principiu juridic.

Prezidentul Partidului național **Dr. Iuliu Maniu**, *face „Patriei” următoarea declarație referitor la Banca Agrară:*

În ce privește revocarea finanțării reformei Agrare de a Banca Agrară, ea înseamnă încălcarea hotărârilor Marelui Sfat Național din Sibiu sancționate de M. S. Regele, nesocotirea unor contracte și angajamente de natură de drept privat și o adevărată persecuțiune a intereselor național-economice ale Ardealului și Banatului.

Este o zădărnici din lanțul nesfârșit de „mari lovituri” prin care partidul liberal vrea să sugrume ori ce viață sănătoasă și proprie în Ardeal și Banat. Dar

și.

Cauze de impozite.

Participările funcționarilor la beneficii.

Participările obligatorii la beneficii ale funcționarilor și directorilor diferitelor întreprinderi industriale și bancare se consideră ca părți din beneficiu și se taxează la bilanț cu 10 la sută; afară de această taxă funcționarii citați mai sus, mai plătesc impozitul cedulei *F* de 6 la sută integral la sumele ce li se cuvin ca participare.

Venitul efectelor, dividende, cupoane.

Venitul efectelor și acțiunilor proprietatea băncii, întrucât este format din dividende și cupoane asupra cărora s'a plătit impozitul de 15 la sută prevăzut de cedula *G* se va scade din beneficiul net impozabil pe baza bilanțului la patenta proporțională.

Impunerile pe cifra afacerii.

Ministrul de finanțe a luat dispoziția ca începând încă dela 1 Aprilie 1922 toți comercianții cari cumpără și vând orice fel de mărfuri și a căror cifră de afaceri, în intervalul dela 1 Ianuarie 1921—31 Decembrie 1921, a trecut de 500.000 lei, să facă declarațiune către percepții s'au administrațiunii financiare pe formulare speciale ce se găsesc acolo.

Pe aceste formulare vor arăta lunar cifra afacerilor, cari în urmă le vor totaliza.

De asemeni vor mai arăta chiria magazinului; dacă sunt mai mulți asociați: care este capitalul social, precum și beneficiul net.

Ultimul termen acordat pentru facerea acestor declarațiuni, expiră la 30 Iunie c.

Acei cari nu vor face declarații până la 30 Iunie vor fi impuși după apreciere și vor fi amendați cu jumătate impozitul.

Acei cari vor înscrie date neexacte în registru, s'au în declarații s'au vor refuza să prezinte registrele spre verificare vor mai plăti încă o amendă de la 1000—10.000 lei.

Impozitul pe cifra de afaceri care ființează din anul 1920, se percepe în modul următor:

Primii 500.000 lei sunt cu totul scutiți.

Dela 500.000 la un milion, se impune cu două la mie;

dela un milion la două milioane se impune cu trei la mie;

dela două milioane la trei milioane se impune cu patru la mie;

dela trei milioane la patru milioane se impune cu cinci la mie; iar

dela patru milioane în sus se impune cu șase la mie.

ORDONANȚE.

Liberarea brevetelor de băuturi. Privitor la eliberarea brevetelor de băuturi spirtoase, ministerul de finanțe a trimis administrațiilor financiare următoarea circulară:

Constatăm că multe din administrațiile financiare înaintează actele pentru acordarea brevetelor de băuturi spirtoase diferitelor persoane pentru a fi aduse la minister, în loc de a trimite în mod normal cu poșta pe cale oficială.

O astfel de procedură nu numai că pune pe drumuri pe cei interesați, dar îl face să creadă în același timp că pot obține mai repede brevetele decât se prezintă direct cu actele, decât dacă s'ar trimite de administrație pe cale oficială.

Vă atragem atențiunea că orice abatere de la această dispoziție, va fi aspru pedepsită.

Luând această măsură, înțelegem ca actele în caz să fie trimise ministerului pe cât de curând posibil și numai în ordinea înregistrării lor. În acest scop, vă rugăm să vă interesați personal de fiecare caz în parte, pentru ca totul să se petreacă în deplină regulă.

Adăugăm că administrațiile financiare la rândul lor, nu pot sub nici un cuvânt să libereze titularilor brevetele, decât prin percepțiunile de care aparțin.

Brevetele vor fi expediate percepțiilor în termen de cel mult 3 zile de la primire, iar percepțiile le vor preda imediat celor în cauză.

Pentru cazul când nu se va aproba o Cerere, se va comunica de asemenea celui în drept rezultat prin percepții.

Exportul lemnului. Comisiunea de import și export de pe lângă ministerul de industrie și comerț și-a dat avizul pentru prohibirea la export a aracilor și lemnului de pătin, ulm și frasin, în același timp a opinat pentru menținerea prohibiției la export a doagelor și coajei de stejar.

În ce privește exportul lemnului de foc în genere, ministerul de industrie și comerț, pe baza unui aviz al comisiunii, pregătește o decizie prin care exportatorii de lemne de foc vor fi obligați să dea o cotă de contingentare pentru consumația internă, transportându-o pe cont propriu la depozitele pe care ministerul le va indica.

Pașapoartele de emigrări. Ministerul de interne a trimis prefecturilor următoarea circulară:

În urma avizului comisiunii de emigrări care stabilește că, pașapoartele de emigrare se eliberează numai de ministerul de interne, veți lua măsuri a nu se mai elibera de prefectură asemenea pașapoarte.

Solicitorii de asemenea pașapoarte vor depune

cererea la prefectura respectivă împreună cu actele complete din care să rezulte că, solicitatorul e cetățean român.

Prefectura după cercetarea și verificarea situației de fapt și a motivelor invocate de solicitator, va înainta cererea cu actele și cu referat detaliat ministerului de interne, serviciul emigrărilor, care va decide pentru fiecare caz în parte luând și avizul comisiunii emigrărilor.

Distribuirea vagoanelor. De câteva săptămâni s'a introdus la căile ferate un nou ordin de a se cere și de a se acorda vagoane pentru particulari.

După acest ordin, stațiunile vor primi expedierea mărfurilor predătorilor în ordinea predării, așa, după cum scrisorilor de trăsură au fost depuse la gară. Prin urmare nici un fel de urgență nu se admite, ci mărfurile vor trebui expediate la rând. Nu se ia în considerare aci, că întreprinderile industriale au și transporturi excepțional de urgente, cari trebuie expediate imediat, prin urmare nu se admit nici schimbarea adresatului pe scrisorile de trăsură deja depuse la stațiuni, s'au dacă se admite acest lucru el nu înseamnă nici un favor, pentru întreprinderi, pentru că marfa rămâne ca din nou predată.

CRONICA SĂPTĂMĂNEI

Forestiera funcționarilor s. a. în Bistrița. La Bistrița, funcționarii publici și privați, precum și alți aderenți au lansat un prospect de emisiune pentru înființarea unei Societăți cu scopul: a ajuta corpul funcționarilor lipsiți de vetrele lor proprii și expuși la volnicile proprietarilor de case prin procurarea în preț ieftin al materialului lemnos necesar pentru edificarea casei proprii al funcționarului acționar. Capitalul este 1 Mil. lei repartizat în 4000 acții nominative à 250 lei. Terminul de subscriere s'a fixat pe 1 August 1922, spesele de emisiune fac 15 lei de acție.

Banca Națiunii București. Din cercetările instrucției reiese că la această bancă nu s'a constatat nici un act de caracter fraudulos. Pagubele încercate revin din neprevăzuta și vertiginoasă scădere a leului la secția prea încărcată de devizelor. Lichidarea creditorilor s'a făcut prin aranjamente succesive, grație realităților multe și mari ce posedă Banca Națiunii contate în bilanț, sub prețul zilei. S'au aranjat până acum 90% din creanțele ce a datorat.

Prețul lânii nespălate de prezent este 30—32 lei, fabricile de postav din Brașov oferă 47 lei pro kg. și avans de 15 lei pt. fiecare kg.; în Bulgaria să plătește cu 70 leva s'au 70 lei în banii noștri.

Fabrica de chibrite Sikra din Timișoara a trecut sub direcțiunea românească R. M. S.

Taxele de permise pentru exploatarea diferitelor mine, cu începerea dela 7 Iunie să scumpesc cu 1000%. Aceste taxe urmează să le plătească ministerul de industrie și comerț toți solicitanții de diferite permise miniere.

Preț redus la Congresul băncilor populare Ministerul comunicațiilor a aprobat călătoria cu reducere de 75 la sută, dela orice stațiune din România-mare la București și înapoi, reprezentanților băncilor populare pentru congresul ce va avea loc la București între 21—28 Iunie.

Corpul Experților Contabili. În zilele trecute a avut loc în palatul Camerii de comerț din București, alegerea reprezentanților celor 8 regiuni în consiliul superior.

Ca delegat al Ardealului pe baza plicurilor de votare s'a proclamat de ales dl Dominic Rațiu directorul financiar Băncii Agrare din Cluj.

Ca delegat al Banatului dl V. Popovici inspector comercial.

Lucrătorii metalurgiști din Cluj în număr de 2500 sunt în grevă din cauză că patronii le-au refuzat sporul de 30% cerut în urma scumpetei pieței.

Piața Clujului.

La târgul de vară din săptămâna trecută, articolele alimentare a suferit o urcare 20% pe piața Clujului.

S'au plătit următoarele prețuri:

100 kg. grâu	cu	345—362 lei.
100 " ovăs	"	320—340 "
100 " porumb	"	310—330 "
100 " țărățe	"	180—195 "
100 " fasole albă	"	245—270 "
100 " pastr.	"	445—480 "

vițele netăiate s'au plătit:

1 kg. carne bou dela	7—10 lei
1 kg. " vițel "	7—8 "
1 kg. " porc "	15—24 "

Târgul de cereale

după buletinul oficial al Bursii Brăila.

Cereale vândute în Oborul Brăila la 13—17 Iunie

Grâu vândut piața Brăila	Lei	per 100 kgr.
Porumb " " "	310—315	" " "
Orz " " "	293—300	" " "
Ovăs " " "	295—300	" " "
Secară " " "	330—335	" " "
Meiu " " "	270—	" " "
Fasole " " "	340—	" " "

„IZVORUL“

instituit de credit și economii, soc. pe acții, Alba-Iulia

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „IZVORUL“ Alba-Iulia, se convoacă prin aceasta în

adunare generală extraordinară

care se va ținea la 1 Iulie 1922 orele 3 p. m. în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constituirea adunării.
 2. Hotărâre în chestiunea fuzionării „Băncii Poporale“, Alba Iulia, cu institutul nostru.
 3. Eventuale propuneri.
- Alba-Iulia, la 17 Iunie 1922.

Consiliul de administrație.

„FURNICA“ casă de economii, societate pe acțiuni
FĂGĂRAȘ.

CONCURS.

Prin aceasta se escrie concurs pentru ocuparea postului de al II-lea contabil, la banca „FURNICA“ din Făgăraș.

Doritorii de-a ocupa acest post sunt rugați a-și înainta documentele despre absolvirea unei școli comerciale, precum și pretenziunile de salariu, cel mult până la 10 Iulie 1922.

Dela concurenți să recere să aibă praxă de bancă.

Postul e de ocupat cât mai curând

Făgăraș, la 14 Iunie 1922.

DIRECȚIUNEA.

Vedeți, că economia oamenilor deștepți se întemeiază pe administrarea cuminte a averilor disponibile. Veți chivernisi deci din averile voastre, cel puțin, ceasurile vieții și sănătatea voastră.

„ARDEALUL“

Institut de arte grafice, s. a.

CLUJ, Strada Memorandului No. 22

poate liferă institutelor de credit toate

rechisitele de birou

registrele și tipărițile necesare.

B u r s a .

Bursa de efecte a oscilat în săptămâna aceasta când în bine când în rău, dispoziția însă a rămas pe sfârșitul săptămânei tot rea.

Cauza să știe că se datorește măsurilor neîntemeiate și pripite ale comitetului bursei, pe care le a luat cu privire la felul cum ar trebui să se facă în viitor tranșacțiunile la bursă. — Din această cauză deși la una din sondele societății „Sospiro“ din Dărmănești ajungându-se la stratul de petrol, acesta a făcut o erupție de țiței de aproximativ 40 vagoane pe și totuși urcarea efectelor acesteia nu s'a făcut

cum se așteptase.

Struna, care până acuma simțea la bursă o-i-ce vibrare cât de neînsemnată, astăzi — după măsurile luate de comitetul bursei, — nu mai are senzibilitatea din trecut. Intreaga atmosferă este mai greoaie, mai lenevită decât cu aplicarea acestor măsuri.

Se crede însă ca Ministerul Industriei și al Comerțului — căruia i s'a supus spre aprobare acest regulament — să revie asupra lui.

Altfel în întreg cursul săptămânei se semnalează o acalmie la toate valorile.

Târ g u l d e e f e c t e .

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber.

%	Divid.	L u n a I u n i e						
		13	14	15	16	17	19	20
Efecte:								
5%	—	80—	80—	80—	80—		80—	80—
5%	—	80—	80—	80—	80—		80—	80—
5%	—	80—	80—	80—	80—		80—	81—
Bănci:								
500	320	12.500	12500	12500	12560		12500	12500
500	100	960	960	960	960		960	960
500	50	970	970	970	970		970	970
500	16%	500	500	500	500		500	500
100	—	—	—	—	—		—	—
500	65	250	250	250	250		250	260
Intreprinderi:								
500	20%	2800	2800	2825	2860		2800	2720
500	—	2250	2260	2260	2300		2320	2150
1000	—	1150	1150	1150	1150		1150	2140

Schimbul de Bani.

Paritatea în Lei înainte de război		L u n a I u n i e						
		13	14	15	16	17	19	20
Cursul la București								
100	L. 100	1325—	1333	1335	1345—	1340	1345	1350
100	" 100	—	—	—	—	—	—	—
100	" 105	290—	290	292	298—	300	300	300
100	" 105	—	—	—	18—	—	—	—
100	" 105	—	—	1·10	—	1·20	—	—
100	" 125	48—	50—	51—	50—	49·50	49·50	49·50
1	" 25	—	—	—	—	—	—	—
100	" 100	—	740	745	755—	740	740	745
100	" 100	200—	205	205	210—	205	205	210
100	" 100	—	—	—	—	—	—	—
100	" 100	102—	102	102	103—	102	—	102
1	" 5	152—	151	154	152—	157	158—	160
Paris								
100	Fr. 100	—	7·40	7·50	7·50	—	7·40	—
1	" 5	11·29	11·35	11·35	11·35	—	11·70	—
1	" 25	50·64	50·68½	50·63½	50·60	—	51·56½	—
100	" 100	56·80	56·80	57·40	57·50	—	56·70	—
100	" 125	3·60	3·67	3·65	3·60	—	3·55	—
100	" 105	—	21·85	21·85	—	—	22·25	—
100	" 105	—	—	—	—	—	—	—
100	" 105	—	—	—	—	—	0·08	—
100	" 100	215·25	215·50	213·50	216·75	—	221·25	—

„Prima Societate Ardeleană de asigurări generale“ s. a. Cluj

Consemnarea venitelor și a cheltuielilor

Secția centrală				Secția centrală			
Spese:				Interese:			
Salare	56774	82		dela depuneri	83323	15	
Adaose de scumpete	201234	32		„ efecte	138932	—	222255 15
Bani de cvartir	14791	64		Proviziuni și alte venituri			638571 76
Porto	6106	16					
Tipărituri	6436	89	285343 83				
Cheltuieli pt. direcțiune			4875 —				
Dări și competențe			28346 67				
Secția elementară				Secția elementară			
Premii de reasigurare:				Premii de reasigurare:			
de incendiu	802241	37		de incendiu	1403734	18	
„ efracție	72494	07	874735 44	„ efracție	104489	65	1508223 83
Proviziuni			88089 08	Interese dela efecte			53025 —
Spese:				Rezerva de premii pe anul preced.:			
salare	211458	27		la incendiu	1201396	70	
spese generale	65663	87		„ efracție	100000	—	1301396 07
porto	11696	44	288818 58	Rezerva pagubelor nelichidate			20044 50
Pagube:				din anul preced.			
Pagube lichidate:							
suma totală	236909.50						
partea reasig.	192075.33	17					
Pagube încă nelichidate:							
suma totală	251524.—						
partea reasig.	200498.30	70	95859 87				
Rezerva de premii incendiu pe							
an cor.			1252283 88				
Rezerva de premii efracție pe							
an cor.			106680 24				
Competențe de timbru			23401 93				
Secția de viață				Secția de viață			
Premii de reasigurare				Premii și competențe:			
Spese de cancelarie	11246	41	79715 58	Premii	246573	46	
„ medicale	5700	—		Competențe de polițe	6863	95	
Porto	5887	90	22834 31	„ timbre și spese	10551	98	263989 39
Proviziuni			22186 —	Interese:			
Pagube lichidate				dela depuneri și împrumuturi	12808	48	
suma totală	48035.36			„ efecte	24516	66	3325 14
partea reasig.	28392.65	71		Premii plătite anticipativ			84280 38
Pagube nelichidate				Rezerva de premii pe anul preced.			5015 5 24
suma totală	43250 78			Pagubele pendente			3.137 89
partea reasig.	21525.39	39	41268 10				
Premii încasate anticipativ			98341 72				
Rezerva de premii pe an cor. (p.s.)			546373 80				
Competențe de timbru			4362 53				
Profit			802247 79				
			4665764 35				4665764 35

Sibiu, la 31 Decembrie 1921.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

V. Goldis mp. Al. Romalo mp. I. A. Berindei mp. Petre Dragits mp. I. I. Lapedatu mp. Dr. I. Russu mp.

Revidiat și a aflat în consonanță cu registrele

COMITETUL DE CENSORI:

Constanța Popp mp.

Dr. Nicolae Schiau mp.

Dr. Enea Pap' u mp.